



江西魯麗 點燃綠色引擎 打造中國木業新高地

這是一次雙向奔赴的互相選擇，更是一場雙向共贏的互相成就。

走出山東，布局全國，投產江西，作為全國乃至全球木業行業的領軍企業，魯麗木業在關鍵時刻落下關鍵一子，開啓了全國布局的輝煌篇章。

2023年11月8日，江西魯麗綠色新材料科技產業園建設投產，一個月簽約、一年半投產、兩個月產能全釋放……一個個「第一速度」激蕩着發展的澎湃動能，高水平技術疊加豐富在地優勢，讓江西魯麗木業在生態木業領域更攀高峰。

黃凌媛 郭美勤



江西魯麗木業有限公司董事長葛立軍

造速生豐產林。魯麗木業計劃在未來5年內，在全國範圍內培育和種植各類林地1000萬畝，為全產業鏈的發展提供充足的原材料。與本部園區相比，江西魯麗木業充分發揮本土自然條件優勢，將產業鏈條上溯到樹種調研考察、研發、種植等源頭環節，讓資源材料在可塑性和可追溯性上更具保障，讓魯麗實現了從資源消耗者到資源生產者的角色轉變。

魯麗速度 安福樣板

魯麗和江西安福的結緣，要從2021年的那個秋天說起。

作為位列中國500強的企業，魯麗集團以山東濰坊為主陣地，以打造「雙千億企業」為戰略目標，形成了國內排名首位的精品無縫鋼管和生態木業兩大千億級產業集群。

然隨着木材行業的市場規模不斷擴大，其競爭也日趨激烈。如何在競爭中保持市場份額和增長動力？魯麗集團深思熟慮後作出了一個重要決定——走出山東、布局全國。

謀定而動。2021年10月22日，魯麗集團來到江西吉安安福考察。2022年6月8日，江西魯麗綠色新材料科技產業園全面開工建設，江西省副省長陳小平出席開工儀式。這是魯麗走出山東的第一站，也成為其全國布局中最關鍵的一子。

為什麼選擇投產安福？江西魯麗木業董事長葛立軍表示：「一是区位优势，二是資源豐富，第三也是最重要的一點，是當地優良的營商環境。」

江西承東啓西，区位优势，交通便利，是連接長江三角洲、珠江三角洲和閩南三角區的關鍵地帶。周邊的江浙滬地區、福建、安徽、兩廣、四川等地都是魯麗木業家具產品的需求大省，江西是市場覆蓋面最廣的省份之一。毋庸置疑，江西是魯麗木業的第一選擇。

其次，江西安福，是竹資源大縣，擁有豐富的竹木資源，竹林面積超41萬畝，被評為「中國竹子之鄉」。全縣有30餘家毛竹加工企業，具備良好的產業基礎。但缺乏龍頭企業引領帶動，安福竹產業規模較小，產品附加值不高。魯麗木業的加入，恰好補足了這一點。

此外，項目的快速落地，也離不開「安福速度」和「安福力度」的大力支持。

2021年10月22日魯麗木業來到安福考察，同年11月15日完成簽約，用時不超過一個月；項目在地47戶人家的村莊，10天時間完成洽談和拆遷，一個月完成600多萬方土地平整；2022年6月8日開工，2023年12月18日一期第一條生產線投產，用時一年半時間；項目建成投產後68天就實現了產能完全釋放，並超產50%……簽約時間最短、落地時間最短、投產時間最短，這一個個驚人的數字，創造了魯麗木業在建項目的多個「第一速度」，也彰顯了「安福速度」的服務態度。

魯麗木業板材產品



零碳園區 全鏈布局

江西魯麗新材料科技產業園選址江西省吉安市安福縣，佔地2200畝，旨在打造包括竹木加工、高端家居製造、清潔能源、智能倉儲物流園區等多個產業在內的綜合性智能科技園區。葛立軍表示，「江西魯麗木業是集團在生態木業領域的一大亮點，也是中國木業產業的一次重要突破。」

高標準建設，高質量發展。江西魯麗木業通過與國際頂尖裝備公司的合作，引進德國知名先進生產線。園區配置的新一代CPS+連續壓機，刷新了亞洲連續壓機生產線的單線紀錄。

2023年12月18日，江西魯麗綠色新材料科技產業園首條年產80萬立方米FOSB生產線正式投產；2024年4月8日，年產80萬立方米OSB生產線投產。

與山東本部園區相比，江西園區還有一個突出優

勢，即配套生物質熱電聯產。通過這一聯產設施，園區可充分將樹皮、秸稈、木質廢料等加工剩餘物作為燃料，為園區提供熱力、氣體和電力，實現了木竹資源的循環利用，減少了二氧化碳的排放，大大降低了生產成本，形成了閉環式的產業鏈條。

葛立軍表示，「未來，江西魯麗木業還將着力打造零碳園區甚至是負碳園區。」目前江西魯麗木業已經啓動了ESG評級及零碳園區的認定工作，同時搭建負碳模型，為實現「雙碳」目標貢獻魯麗力量。

在追求生產過程節能環保的同時，江西魯麗還以「從一棵樹到一個家」為理念初心，致力實現竹木全產業鏈條高效運作，推動竹木產業深度融合。

據悉，江西魯麗木業從速生用材林的種苗研發和定向培植開始，完善管理方法，縮短生長周期，打

品質為本 智造賦能

防水、防潮、抗壓、抗蠕變、握釘力等物理性能均達到國際領先水平。

高效能管理模式。公司通過整合質量管理、環境管理、能源管理和職業健康管理等體系，導入先進的卓越績效管理模式，將高效、規範、智能的管理模式貫穿於產品研發、生產、銷售和服務的全過程。目前，公司擁有多名高級職稱管理人員和技術骨幹，並持有18項專利，獲得了百餘項各類獎項，入選2024年度省級綠色製造名單。

魯麗木業不僅致力於提升產能，更注重產品的創

新和升級。葛立軍自信地表示，現在整個產業園開發的板種，是目前同行業當中品類最全的，質量上也是最優之一。從最初的膠合板、密度板等基礎產品，到市場主流的竹木定向結構板，再到綠色環保板，再到全屋定製一站式服務，江西魯麗木業始終堅持產品研發和創新，不斷提高產品附加值，使魯麗木業在行業內始終保持着競爭優勢。

未來，江西魯麗木業還將加大研發投入，針對南方回南天、雨季漫長等特點，開發更多抗菌、防霉、防潮的板種產品。

未來園區 共贏共榮

多樣性，為未來當地資源的合理化應用提前打基礎。

「建設完成後我們還想把整個產業園申報為3A景區，開發工業旅遊，和安福縣本地的歷史文化、文旅發展結合起來，共同打造田園綜合體。」葛立軍表示，這不僅能起到促進就業、拉動當地經濟、帶動傳統製造業升級的作用，也是對魯麗經營理念最好的詮釋。

未來，江西魯麗木業將逐步形成以竹木加工、高端家居製造、清潔能源及物流產業、五金及機械加工、智能倉儲物流園區、木製品交易中心為一體的綜合性智能科技園區，將成為全國最大的全產業鏈發展園區，實現脫貧攻堅與鄉村振興的有效銜接，創建「魯麗園區」發展新模式，在科技創新、產業聚集、集約用地、產業升級、低碳環保、循環經濟等方面為中國現代化發展提供「魯麗方案」。

四十年風雨兼程，魯麗集團從一個小型木匠作坊蛻變為橫跨多個行業的產業巨擘。如今江西魯麗木業的投產，將為魯麗集團的發展提供新的動力，為中國木業的綠色轉型提供有益參考，也為中國製造走向世界貢獻江西魯麗力量。

2024年8月23日，江西省家具協會第六屆第三次會員大會暨啓動共建江西家具板式家具基地簽約儀式在安福縣成功舉辦。會上江西魯麗木業董事長葛立軍當選江西省家具協會全屋定製聯合工作委員會第二屆理事會會長。以魯麗為龍頭帶動，攜手共建安福共享板式家具基地產業園，將為江西省家具產業發展注入更多活力和動能。

記者手記

招商引資是城市經濟發展的活力源，各地政府各行奇招，但招什麼、招來後怎麼發展也是重中之重。

精準招商，了解本地產業發展需求是前提；安商留商，核心在於營造良好的營商環境。政府與企業需互相賦能、雙向奔赴、合作共贏，才能保持源源不斷地發展活力。

江西魯麗木業就是這樣一個生動的例子。對魯麗而言，安福本地豐富的竹資源及產業基礎既適宜魯麗投資發展，還能促進魯麗的產品線升級換代，又屬需求大市場；對安福而言，魯麗不僅解決了就業問題，還為安福帶來了先進的生產技術和管理模式，帶動全縣竹產業上下游全鏈條發展，促進傳統製造業轉型升級。兩者互相選擇，互相成就，方成長遠之道。

江西的招商引資工作正處於關鍵時期，為實現高質量發展，江西需要吸引更多像魯麗木業這樣屬性契合的企業。江西也需持續優化營商環境，以誠待企，吸引更多優質資本，共謀繁榮未來。



產業園溫康納主線設備